# 从校园图书馆到社区"学习中心"

# 徐州市荆山小学图书馆成市民文化打卡地

### 文/本报记者 李小委 图/本报记者 秦媛

这个国庆长假,当多数人踏上旅途或阖家团 聚时,徐州市荆山小学图书馆却迎来一批批"特 殊游客":他们中有白发苍苍的老人,有抱着绘 本蹒跚学步的孩童,还有身着校服的中小学生。 这座藏身于小学内的图书馆,自免费向社会开放 以来,吸引了众多学生、家长和周边居民前来享 受阅读时光。



# 校园图书馆成假期热门打卡地

国庆假期第一天,荆山小学图书馆门口的"祖国祝 福墙"已被五颜六色的便利贴贴得满满当当。9岁的梓 涵踮起脚尖,用拼音写下"长大我要造火箭",字迹歪 歪扭扭却格外认真。他的妈妈告诉记者:"孩子昨晚听 说图书馆有'祝福墙'活动,激动得睡不着,一早就催 我带他来。'

"祝福墙"是荆山小学图书馆国庆特别策划的互动 系列活动之一,当天,学校还邀请到3位退伍军人,与同 学们共同升国旗。校长任永跃表示:"退伍军人们曾为 国家奉献青春与热血,他们的参与让升旗仪式更具庄重 感和教育意义。同学们在与他们共同升旗的过程中,不 仅能感受到国旗的庄严,还能从军人身上学习到责任、 荣誉与使命感。"

"学掐丝珐琅""剪纸迎国庆""书法公益课"…… 国庆假期荆山小学图书馆手工课堂开课同样吸引了众 多孩子参与。活动现场,书法老师郭庆平边示范边感慨: "没想到退休后还能在图书馆'上岗',孩子们叫我'郭 爷爷'时,比发奖状还开心!"

采访中,记者了解到荆山小学图书馆是全市首家对 外开放的校园图书馆,自免费开放以来,已成为周边社 区居民钟爱的"文化客厅"。而这个国庆假期,它更成为 市民争相打卡的"文化地标"。

# ■ 阅读热情从校园蔓延至社会

走进荆山小学图书馆,180平方米的空间被巧妙分 割成不同功能区。"我喜欢坐在窗边看书,抬头就能看到 花,心情特别好。"荆山小学英语教师李季笑着说,"窗前 有书读,窗外有花看,这就是我梦想中的图书馆。"

"每到课间,图书馆就是最热闹的地方。"图书管理 员告诉记者, 孩子们借书还书的队伍常常排到门口, "有的孩子为了多看一会儿书,宁愿晚几分钟去操场。"

这种阅读热情从校园蔓延到社会。据统计,图书馆 开馆以来,累计接待读者超56300人次,累计借书量 36096册。这个国庆假期,日均入馆人数更突破百人。

在亲子阅览区,市民张先生正和6岁的女儿共读绘 本。"这里比市图书馆离家近,环境更适合孩子。"他说, "假期第一天我们就来了,这已经是第三次。孩子说,在 这里看书比去游乐场还有意思。"

# ╸ 借阅场所变身学习中心

荆山小学图书馆不仅是一个借阅场所,更是孩子们 的学习中心、任务中心、自我挑战中心和研讨中心。

周一至周五全天开放,学校各班级学生按年级自由 借阅。每天午辅课按班级由教师统一组织在馆阅览,学 生可以安静地沉浸式阅读。

此外,教师们还善于利用图书馆资源,围绕单元核 心内容布置时间跨度较长的作业。比如阅读语文课本中 作者的其他作品,绘制整本书思维导图,阅读同主题英 文绘本,研究生活中的数学等。这种课内外阅读的融合, 帮助学生多角度理解知识,开阔眼界,发展思维。

以图书馆为中心,学校还打造了文化艺术展示空 间。校园电子屏展示"每周一画"和"每周一歌";"图 书馆展览区"定期展示社团学习成果。在"爱上古诗 词"社团,孩子们通过"读、诵、创、画、演"将校园中的 青草、梧桐、海棠、蔷薇转化为美的语言;在"科学MINI 实验室",学生化身植物观察员,制作"荆小博物笔 记";在"衍纸社团",一幅幅用衍纸创作的校园风景成 为馆内艺术品。

为丰富学生闲暇生活,图书馆定期开展"探秘昆 虫""手工艺术展""书法微课堂"等主题阅读活动。

# ┓ 定期更新图书方便阅读

采访中,记者了解到学校聘请专业公司对藏书进行 采编、分类、录入,保证藏书科学有序。同时与徐州经开 区图书馆合作,定期更新图书。各班级也都配置了数百 本图书,方便学生随时阅读。

为切实落实"双减"政策,学校安排每年级每周一 "无作业日",鼓励学生自主阅读,让学习压力得到疏 解,构建平衡和谐的生活之美。最令人感动的是,在师资 紧缺的情况下,学校从办公经费中节省出资金聘请专职 图书管理员。而周末及假期,当管理员休息时,校长带领 党员教师轮流到校负责借阅工作。"看着孩子们沉浸在 书海中的专注表情,我们所有的付出都值得了。"一位 正在值班的党员教师微笑着说。

# 🖜 市民文明阅读蔚然成风

据任校长介绍,为确保开放工作平稳有序,学校在 管理上做足了准备。假期期间,图书馆每日均有校干值 班,并辅以完善的入馆登记制度。此外,馆内也推行了一 些充满温度的小规则,例如要求借阅者保持衣着与手部 整洁、轻取轻放图书等。

"最有效的管理并非仅靠制度。"任校长表示,"我 们更看到无数令人动容的画面:有家长俯身默默拾起地 上的纸屑,有小小身影主动整理被翻乱的书架,有祖辈

戴着老花镜为孙儿轻声讲述……这种潜移默化、相互感 染的正能量,本身就是最好的秩序维护,形成良性循环。 阅读,在这里不仅获取知识,更彰显着文明与尊重。"

这个国庆假期,书香继续在荆山小学弥漫。图书馆 里,孩子们或静静阅读,或低声交流,阳光透过落地窗洒 在书页上,温暖而明亮。这座"最美校园图书馆",正以 其独特的方式,点亮着孩子们的梦想与希望,用美育的 力量,塑造着一个个美好的心灵。

本报讯(记者李小委)9月27 日, 江苏省长期照护师(五级/初 级工)职业技能等级认定考试(徐 州考点) 在江苏省徐州技师学院 举行。考试采取闭卷机考和现场实 践模拟操作两种方式,全面考查考 生有关长期照护的理论知识和操 作技能。

长期照护师是国家医保局为 稳步推进长期护理保险制度建设 而新设置的一个职业工种,旨在家 庭、社区、养老和医疗机构等场所, 为享受长护险待遇的人员提供全 方位的服务。从基本生活照料到医 疗护理,再到心理照护,长期照护 师的角色至关重要。按照新颁布的 国家职业标准,长期照护师分为初 级、中级、高级三个等级,技能要求 和相关知识要求依次递进,职业功 能全面而细致。

上午9时,理论考试在机房内 紧张进行。100道选择题和判断 题,涵盖失能人员生活照料、护理 技术、心理支持等知识,考生需在 1小时内完成。"题目很细,都是 日常工作中必须掌握的。"一位 考生说道。

技能操作考场则更显"实战 感"。现场护理床、桌椅家具等一 应俱全,需要照护的老人也由真人 扮演,"一比一" 真实还原居家和 养老机构的场景。考场上,考生们 耐心询问、细心观察,认真细致地

完成穿脱衣物、清洁照护、饮食照护、生命体征及 血糖测量等操作。

"考试不仅考查理论知识,更注重实际操作 技能。在实操考试中,考生需要在规定时间内完成 多项操作任务,每一项操作都有严格的时间限制 和评分标准,3位考评员共同打分,确保评价的客 观性和准确性。"江苏省医疗保障研究会徐州考 点考评组长李倩表示,"长期照护师的工作不仅 仅是技术活,更是良心活。它要求从业者不仅要有 扎实的专业技能,更要有爱心和耐心。"

新颁布的长期照护师国家职业标准明确,年 满16周岁可报考,无性别和学历要求。"新职业落 地后,徐州已有28名获得国家长期照护师职业技 能等级证书的从业人员。"徐州市医疗保险基金 管理中心工作人员表示, 随着老年人口的不断增 加,对高质量长期照护服务的需求日益迫切。此次 徐州成为苏北地区唯一的考评点,填补了区域专 业人才评价服务的空白, 为提升徐州市长期护理 保险的服务质量和水平提供了保障。

### 本报记者 秦媛 摄





技能操作考场真实还原居家和养老机构场景。

试

徐

州

场

期

师